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Розглянуто можливість створення на території Товтрів міжнародної категорії збереження гео-
спадщини – геопарку. Схарактеризовано геолого-геоморфологічну будову території Подільських
Товтрів та зазначено особливо цінні геолого-геоморфологічні об’єкти, які стануть основою про-
ектованого геопарку. Подано перелік геотуристичних об’єктів досліджуваної території та запро-
поновано шляхи розвитку пізнавальних форм туризму у межах Товтрів.
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На сучасному етапі охорони природи проблематиці збереження та інвентаризації
особливо цінних геолого-геоморфологічних об’єктів приділяють значну увагу. Для під-
тримки та розвитку територій з цінними об’єктами геоспадщини (типовими та унікаль-
ними для конкретного регіону геологічними розрізами, формами рельєфу, виходами ко-
рінних порід тощо) на міжнародному рівні, згідно з рішенням Виконавчого комітету
ЮНЕСКО, в червні 2001 р. (161 EX/Decisions, 3.3.1) запроваджено нову форму охорони
природи – геопарк [10, 11].

Геопарк – територія з визначеною геологічною спадщиною і розробленою програ-
мою (стратегією) сталого розвитку. Головні завдання геопарків:

1) захист геологічної спадщини відповідно до чинного національного законодавства.
Геопарк повинен сприяти збереженню та охороні таких об’єктів геоспадщини: репре-
зентативних (типових) порід – стратотипів, мінеральних ресурсів, місцепроявів рідкіс-
них мінералів, скам’янілостей рослин і тварин, форм рельєфу та ландшафтів;

2) поширення інформації з таких природничих дисциплін: геологія та гірнича спра-
ва, інженерна геологія, структурна геологія, вулканологія, седиментологія, стратигра-
фія, мінералогія, петрологія, палеонтологія, геоморфологія, гляціологія, спелеологія,
гідрологія, фізична географія, географія ґрунтів.

Програма розвитку геопарків затверджена у березні 1999 р. на ХХІХ Генеральній
конференції ЮНЕСКО. Відповідно до програми, розробленої ЮНЕСКО спільно з Між-
народним союзом геологічних наук та урядовими інституціями, геопарки повинні при-
вернути увагу до цінності природних ресурсів Землі, необхідності збереження геолого-
геоморфологічної спадщини для майбутніх поколінь. За основу діяльності геопарків
узято розвиток екологічного туризму, народних промислів та принцип тісної співпраці
адміністрацій природоохоронних територій з місцевим населенням [2, 11]. Програма
розвитку геопарків повинна скоординувати міжнародні та національні зусилля у сфері
охорони особливо цінних геолого-геоморфологічних об’єктів. Створено Глобальну ме-
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режу геопарків (Global Geoparks Network (GGN)) та Європейську мережу геопарків
(European Geoparks Network (EGN)), які співпрацюють з Центром Всесвітньої спад-
щини ЮНЕСКО, Всесвітньою мережею біосферних резерватів (The Man and the Bio-
sphere Programme (MAB)), а також з організаціями які займаються збереженням та охо-
роною об’єктів геоспадщини [1, 10]. Зазначимо, що статус геопарку отримують, зазви-
чай, уже наявні природно-заповідні території (природні заповідники, національні при-
родні парки) з визначеними цінними геолого-геоморфологічними об’єктами. Геопарк –
не нова особлива категорія Міжнародного союзу охорони природи (IUCN) чи природно-
заповідного фонду окремої країни. Він може значно відрізнятись від традиційних за-
повідників та національних природних парків, у яких основну увагу приділяють охоро-
ні біоти окремих регіонів (наприклад, африканські національні парки).

Перспективними для створення геопарків уважають великоплощинні природно-за-
повідні території з об’єктами геолого-геоморфологічної спадщини, які мають унікаль-
ний характер та є привабливими для розвитку рекреації. Названим критеріям на терито-
рії України відповідає багато регіонів, серед яких можна назвати і Подільські Товтри.

Мета дослідження – проаналізувати сучасний ступінь охоплення охороною терито-
рії Подільських Товтрів і цінних геолого-геоморфологічних об’єктів регіону, які є пе-
редумовою створення геопарку, а також запропонувати шляхи розвитку пізнавальних
форм туризму в їхніх межах.

На території Подільської височини є значна кількість особливо цінних геолого-гео-
морфологічних об’єктів: скелі, пагорби-останці, печери, карстові лійки та озера, во-
доспади. Особливо виразно на тлі полого-хвилястого рельєфу Подільської височини ви-
діляються викопні рифові побудови міоцену, утворюючи один з наймальовничіших
краєвидів Поділля. Унікальність Подільських Товтрів зумовлена їхнім походженням та
доброю збереженістю в сучасному рельєфі. Стійкі рифові вапняки формують скельні
виходи, річки, перетинаючи Товтри, утворюють скелясті каньйоноподібні долини. На
території Товтрів збереглись цінні ділянки степової, лучно-степової та наскельно-степо-
вої рослинності.

Розглянемо проект створення геопарку на території Подільських Товтрів, розроб-
лений згідно з запропонованим Ю. Зіньком, О. Шевчук (2011) планом. Структура опису
проектованого геопарку є методичною розробкою в рамках теми “Концептуальні і мето-
дичні засади обґрунтування мережі геопарків в Україні” (номер державної реєстрації
0110U001358).

Загальна інформація про проектований геопарк. Проектована під геопарк терито-
рія розташована в межах Подільських Товтрів – унікального геолого-геоморфологічно-
го утворення на території Подільської височини. Унікальність Товтрів пов’язана, по-
перше, з їхнім походженням – це викопні рифові побудови середнього міоцену, та, по-
друге, з доброю збереженістю і морфологічною вираженістю в сучасному рельєфі По-
ділля. Структурно-денудаційний рельєф Товтрів, утворений унаслідок відпрепаруван-
ня баденського бар’єрного рифу та сарматських біогермів, є рідкісним типом рельєфу в
межах України і становить значний інтерес для детальних геолого-геоморфологічних
досліджень.

За адміністративним районуванням геопарк розміщений на території Тернопільської
та Хмельницької областей України. Товтри простягаються з північного заходу на пів-
денний схід уздовж лінії Підкамінь (Львівська обл.)–Гаї-Розтоцькі–Збараж–Скалат–
Красне–Личківці (Тернопільська обл.)–Іванківці–Вишнівчик–Кам’янець-Подільський–
Яруга (Хмельницька обл.) майже на 150 км. Межі геопарку визначені вже наявними на
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Товтрах великоплощинними природно-заповідними територіями – межами природного
заповідника (ПЗ) “Медобори” та національного природного парку (НПП) “Подільські
Товтри”.

Геолого-геоморфологічна характеристика території. Основою для надання пев-
ній території статусу геопарку є повнота вивченості її геолого-геоморфологічної будови
з подальшим проведенням інвентаризації та паспортизації об’єктів геоспадщини.

У природничій літературі Товтрами прийнято називати увесь комплекс викопних ри-
фових побудов Поділля, проте вони суттєво відрізняються за походженням, літологіч-
ним складом порід та морфологічними особливостями рельєфу. Структура Товтрової
зони така: головне пасмо Товтрів, сформоване як бар’єрний риф у пізньому бадені й пе-
рекрите органогенними спорудами раннього сармату; окремі масиви Товтрів (біогерми
пізньобаденського віку, які, імовірно, сформувались у лагунах, більшість з яких розми-
та або перекрита молодшими відкладами), розташовані на схід від головного пасма;
окремі так звані бічні товтри (біогерми) ранньосарматського віку, розташовані, пере-
важно, західніше Головного пасма; території колишніх проток і лагун, які відокремлю-
вали свого часу зі сходу і заходу рифові споруди від суходолу й уздовж яких часто
течуть сучасні річки Поділля; проходи між окремими рифовими масивами, частина з
яких нині зайнята річковими долинами, а частина виповнена алювіально-дельтовими та
континентальними (лесовими) відкладами.

Подільські Товтри приурочені до окраїни Східноєвропейської платформи і повністю
розташовані на платформній основі. Прямолінійна форма головного пасма Товтрів
зумовлена регіональним розломом. Для масивів головного пасма характерні північно-
західні напрями простягання, а для бічних товтрів – групування у лінійні пасма пів-
нічно-східного простягання.

Головне пасмо збудоване верхньобаденськими органогенними та органогенно-де-
тритовими вапняками, які залягають на відкладах силуру, верхньої крейди та міоцену
(нижньої частини розрізу верхнього бадену). Верхньобаденські вапняки локально пе-
рекриті відкладами нижнього сармату та четвертинними нагромадженнями. Органоген-
ні споруди нижнього сармату перекривають верхньобаденські відклади головного пас-
ма, а також простежуються на південний захід від нього, де утворюють скелясті конусо-
подібні підняття, які називають бічними товтрами [3, 5, 6].

Серед викопних органогенних споруд Подільських Товтрів чітко розрізняють голов-
не пасмо та окремі товтри. Для головного пасма Товтрів характерні: 1) вирівняна широ-
ка (від 200–300 до 500–700 м) вершинна поверхня; 2) асиметрична будова схилів (пів-
денно-західний схил короткий і крутий (до 35–40º), північно-східний – довгий і поло-
гий (до 10–15º); 3) значні абсолютні (440–430 м на півночі, 400–415 м у центральній
частині та 350–380 м на півдні) та відносні (від 50–60 до 120–140 м у річкових долинах)
висоти; 4) високі показники горизонтального розчленування рельєфу (3,5–4,0 км/км2) у
місцях перетину головного пасма річковими долинами та низькі (0,5–1,5 км/км2) у
межах вершинних поверхонь.

За морфологічними особливостями рельєфу серед бічних товтрів виділяють: 1) ви-
сокі (до 25–30 м відносної висоти) конусоподібної форми пагорби (“товтри”) з крутими
(до 30–45º) схилами та численними виходами вапняків; 2) невисокі (до 5 м відносної
висоти) з пологими (до 10–15º) схилами пагорби (“могилки”), нечітко виражені у рель-
єфі Поділля.

Цінні геолого-геоморфологічні об’єкти пропонованого геопарку. Однією з умов
успішного функціонування геопарку є репрезентативність та доступність для огляду
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особливо цінних геолого-геоморфологічних об’єктів. Проектований геопарк, розташо-
ваний у межах Подільських Товтрів, повинен сприяти збереженню та охороні викопних
рифових піднять пізньобаденського та ранньосарматського віку, скельних виходів ри-
фових вапняків, природних та штучних (кар’єри, штольні) відслонень, печер, каньйоно-
подібних ділянок річкових долин, карстових озер, водоспадів.

Природоохоронні об’єкти, спрямовані на збереження рельєфу Товтрів, займають по-
рівняно незначну частку за кількістю та площею у структурі природно-заповідного
фонду території. Об’єкти геоспадщини Подільських Товтрів, зазвичай, мають природо-
охоронний статус геологічних, гідрологічних пам’яток природи, є під охороною у скла-
ді комплексних та ботанічних пам’яток природи, ландшафтних, лісових та ботанічних
заказників або розташовані в межах великоплощинних заповідних територій – при-
родного заповідника “Медобори” (9 516,7 га) та національного природного парку “По-
дільські Товтри” (261 316,0 га).

Розглянемо сучасний стан охорони об’єктів геоспадщини Подільських Товтрів. Ти-
пові ділянки головного пасма Товтрів охороняють у межах ботанічних заказників місце-
вого значення (“Добриводський”, “Урочище Пожарниця”, “Жеребківський”), ландшафт-
них заказників загальнодержавного (“Іванковецький”, “Сатанівський”) та місцевого
(“Галущинецький”, “Полупанівська Свята Гора”, “Івахновецький”) значення, вони
мають статус геологічних пам’яток природи (“Гора Бабина”, “Гора Довбуша” та ін.).
Рідкісними для геологічної будови головного пасма є відслонення порід, де в рифових
літотамнієвих вапняках трапляються колонії коралів (поблизу сіл Максимівка та Галу-
щинці) [6, 9]. Ці ділянки головного пасма охороняють як геологічні пам’ятки природи
“Киданецькі скелі” та “Останці сарматського моря”.

Для демонстрації характерних особливостей геологічної будови головного пасма
Подільських Товтрів цінними є ділянки з відслоненнями рифогенних вапняків. На тери-
торії природного заповідника “Медобори” виділяються скелі Івана Франка (масив г. На-
зарова, 403,2 м), скелясті уступи у привершинних частинах схилів гір Янцова (410,2 м)
та Соколиха (403,8 м), потужні скелясті нагромадження на вершині г. Бохіт (413,9 м) та
г. Дірява Скалка. У межах НПП “Подільські Товтри” скелясті відслонення рифових
вапняків спостерігають у долинах річок Жванчик, Смотрич і Мукша (див. рисунок).
Скельні комплекси головного пасма Товтрів мали також сакральне значення – дольмен
на г. Бохіт, скелі в урочищі “Пуща відлюдника” (розташовані на території заповідника
“Медобори”), скельний монастир у межах останця берегового рифу в Бакоті (НПП
“Подільські Товтри”).

Назвемо також ділянки головного пасма Товтрів з потужними товщами детритових
вапняків, які сформувались на початку максимальної верхньобаденської трансгресії, ко-
ли море поширилось на території не лише Передкарпатської западини, а й Волино-
Подільської плити [3]. Потужні товщі детритових вапняків виявлені в периферійних
частинах баденських рифів – поблизу населених пунктів Іванківці (заповідник “Медо-
бори”) та Лисогірка, Привороття (територія НПП “Подільські Товтри”).

Специфічними з погляду морфології рельєфу є місця перерізу головного пасма Тов-
трів річковими долинами. Перерізаючи головне пасмо, річка утворює каньйон з висо-
кими (до 100 м) урвистими схилами. Ці відтинки головного пасма Товтрів охороняють у
межах заповідника “Медобори” (долина р. Збруч), ландшафтних заказників загально-
державного значення “Івахновецький” (долина р. Жванчик) та “Кармалюкова гора” (до-
лина р. Мукша).
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У межах Подільських Товтрів виділяють також пагорби-останці, які не мають лі-
нійно витягнутої у північно-західному напрямі форми – Шеред, Ратинська і Велика Бу-
гаїха. Гору Велика Бугаїха (400,6 м) охороняють у ландшафтному заказнику загаль-
нодержавного значення “Велика і Мала Бугаїха”.

На відміну від головного пасма, бічні товтри виражені у рельєфі досить різно-
манітними за морфологією та потужністю рифових відкладів пагорбами і гребенями.
Саме бічні товтри створюють неповторний “місячний ландшафт” на території По-
дільської височини, який приваблює туристів. У межах заповідника “Медобори” бічні
товтри представлені групою мальовничих скелястих пагорбів поблизу с. Вікно. Тут у
відслоненнях вапнякових товщ трапляються молюскові або молюсково-серпулові чере-
пашники, у яких переважають черепашки кардіумів з родини Obsoletiforma та Musculus.
Вони заповнюють заглибини в серпулово-мікробіалітових вапняках або утворюють ри-
фовий схил з шаруватих осадів, нахилених на зовнішній бік рифу [3, 6, 9]. З вершини
г. Гостра відкривається панорама на головне пасмо (масив г. Назарова) та бічні товтри
Дзюрава, Бузкова, Любовня та ін.

У національному парку “Подільські Товтри” сарматські органогенні побудови, заз-
вичай, об’єднані у виразні скелясті гребені, які розташовані перпендикулярно до нап-
ряму простягання головного пасма Товтрів. Поблизу с. Вільховець зазначені бічні товт-
ри охороняють у межах ботанічного заказника “Вільховецькі товтри”. Поблизу сіл Біла
та Чорна створено геологічну пам’ятку природи “Товтра Першак з печерою” та ланд-
шафтний заказник “Сорочинські Товтри”. У межах бічних товтрів збереглись цінні ді-
лянки степової рослинності, які охороняють у межах ботанічних заказників “Чер-
чецька товтра” та “Товтри Садова та Дернова”, ботанічної пам’ятки природи загально-
державного значення “Товтра Самовита”.

Своєрідними є бічні товтри поблизу сіл Нігин та Вербка, які мають чітко виражені
конусоподібні скелясті вершини, об’єднані у гребені. Наскельно-степову рослинність
цих товтрів охороняють у межах ботанічних заказників “Нігинські товтри” та “Вер-
бецькі товтри”.

Між станцією Закупне і долиною р. Смотрич бічні товтри представлені у рельєфі у
вигляді пологих пасом, які за морфологічними особливостями рельєфу нагадують го-
ловне пасмо. Ця ділянка є унікальною для території Товтрів, оскільки лише тут головне
пасмо формують відклади нижнього сармату.

З літературних джерел відомо, що в межах головного пасма Товтрів розташовані пе-
чери (поблизу сіл Хропотова, Вишнівчик, Закупне, Біла). Проте доступною для огляду з
відповідним спорядженням є лише печера Перлина в урочищі Пуща на території запо-
відника “Медобори”.

До об’єктів геоморфологічної спадщини зачисляємо також гідрологічні об’єкти, де
геоморфологічний чинник відіграє важливу роль [1, 4, 8]. На території Товтр можна
назвати озерця Вікнини поблизу сіл Вікно та Полупанівка, джерела в урочищі Сліпий
яр та водоспад на лівій притоці р. Смотрич поблизу села Карачківці.

Цікавими для ознайомлення з геологічною будовою Подільських Товтрів є закинуті
промислові кар’єри, у яких відкриті товщі баденських та сарматських рифових вап-
няків. Найбільше кар’єрів зосереджено в межах північної та південної частин Товтрів.
Проте більшість кар’єрів діє, внаслідок чого повністю або частково руйнуються окремі
масиви Товтрів. У межах Головного пасма промислові розробки вели і підземним спо-
собом – у штольнях (Іванковецькі та Гуменецькі штольні).
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Отже, унікальні та типові для Подільських Товтрів геолого-геоморфологічні об’єкти
охороняють у складі комплексних та ботанічних пам’яток природи, вони розташовані
на території ландшафтних, лісових та ботанічних заказників або мають статус геологіч-
них пам’яток природи.

Історико-культурна спадщина території геопарку. У межах Подільських Товтрів
розташовані цікаві архітектурні та археологічні пам’ятки – замки в Збаражі, Скалаті,
давні городища, знахідки стоянок давніх людей. У с. Кринцилів зберігся один з давніх
видів діяльності – випалювання вапна в примітивних печах (вапнярках). На г. Бохіт бу-
ло капище, на якому стояв язичницький ідол “Світовид”. Тепер тут руїни капища та
зруйнований дольмен. На схилах г. Бохіт виявлено чотири поселення-супутники
святилища, жителі яких обслуговували потреби жерців та прочан. Ще одне поселення –
“Бабина долина” – розташоване на схилі Сліпого яру. За даними археологічних розко-
пок, проведених науковим співробітником Тернопільського краєзнавчого музею М. Яго-
динською, це було селище ремісників-гончарів [4, 7, 8].

Західніше Подільських Товтрів розташоване місто Кам’янець-Подільський, яке щоро-
ку відвідують тисячі туристів. Мальовничі краєвиди Подільських Товтр, їхній багатий
природний потенціал створюють сприятливі передумови для розвитку туризму в регі-
оні. Екскурсії потрібно проводити організовано за участю НПП “Подільські Товтри” та
ПЗ “Медобори”, що дасть змогу уникнути негативного рекреаційного впливу та зберег-
ти цінні й унікальні природні комплекси Подільських Товтрів.

Геотуристичні об’єкти досліджуваної території. Наявність унікальних природ-
них та споруджених людиною об’єктів створюють сприятливі умови не лише для оздо-
ровчого (у межах Товтрів розміщені санаторії), а і для пізнавального, активного туриз-
му.

ПЗ “Медобори” та НПП “Подільські Товтри” активно співпрацюють з організаціями
екологічного спрямування, університетами та школами. У межах заповідника діють три
науково-пізнавальні стежки, у національному парку сплановані одно- та кількаденні пі-
шохідні, велосипедні та кінні маршрути. Поряд з груповими екскурсіями збільшується
кількість екскурсій для невеликої (до п’яти осіб) кількості людей. Така тенденція є по-
зитивною, оскільки зменшує антропогенне навантаження на екологічні стежки [7].

У межах ПЗ “Медобори” діють еколого-пізнавальні стежки – “На гору Гостра”, “На
гору Бохіт” та “До пущі Відлюдника”. Відвідування відбувається обов’язково в супро-
воді працівників заповідника, режим стежок “На гору Гостра” і “На гору Бохіт” перед-
бачає обмеження кількості відвідувачів та надання переваги окремим їхнім категоріям
(науковцям, студентам).

Територією НПП “Подільські Товтри” проходить декілька екотуристичних маршру-
тів (піших, кінних), які передбачають ознайомлення з геологічною будовою та морфо-
логічними особливостями Товтрів. Рекреаційну діяльність на території національного
природного парку організовують спеціальні підрозділи адміністрації парку, а також ін-
ші підприємства, установи та організації на підставі угод з адміністрацією НПП. Функ-
ціонують такі маршрути:

- дводенний піший маршрут, який починається поблизу смт Чемерівці, проходить за-
лісненими Товтрами до с. Вишнівці, а потім у зворотному напрямі до смт Чемерівці;

- дводенний кінний маршрут довжиною 50 км, який починається у м. Кам’янець-
Подільський, проходить через села Голосків, Пудлівці, Завалля і завершується на
Жванецькій турбазі. Туристи ознайомлюються з цікавими формами рельєфу Подільсь-
ких Товтрів – головним пасмом та бічними товтрами, з печерою “Атлантида”;
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- триденний кінний маршрут довжиною 70 км, який починається у м. Кам’янець-По-
дільський, проходить біля Кармалюкової гори, с. Супруньківці, через долину р. Терна-
ва, через села Подільське, Чабанівка, Абрикосівка до смт Стара Ушиця;

- триденний кінний природничо-ландшафтний маршрут довжиною 80 км, почина-
ється з м. Кам’янець-Подільський, проходить через заказник “Кармалюкова гора”, далі
обабіч товтрів “Чотири кавалери” (c. Вербка), Нігинських Товтр (с. Нігин) до с. Карач-
ківці. Туристів також ознайомлюють з бічними товтрами Сокіл, Самовита, Черченська.
Далі маршрут проходить через села Біла, Чорна до смт Чемерівці;

- кількаденний (за побажанням учасників) велосипедний маршрут довжиною 30–
40 км (до 100 км), починається від смт Чемерівці, проходить через села Жабинці, Завал-
ля, Привороття і завершується у с. Жванець (сайт НПП).

Туристичні фірми (зокрема, “Оксамит М”, “Терра Інкогніта”) пропонують такі піз-
навальні туристичні екскурсії [8]:

- “До села Вікно” – одноденна пішохідна екскурсія околицями ПЗ “Медобори”, яка
передбачає відвідання екологічної стежки “На гору Гостра” та геологічної пам’ятки
природи “Скелі Івана Франка”;

- “До пущі Відлюдника” – дводенна пішохідна подорож територією заповідника
“Медобори” та НПП “Подільські Товтри”. Мандрівка охоплює відвідування екологіч-
них стежок “До пущі Відлюдника” та “На гору Бохіт”, штучного водоспаду на р. Збруч
поблизу смт Сатанів, Соколиної скелі. Довжина маршруту становить 20–25 км;

- “До пущі Відлюдника та Іванковецьких штолень” – триденна пішохідна подорож
територією заповідника “Медобори” та НПП “Подільські Товтри”. Мандрівка передба-
чає відвідування екологічних стежок “До пущі Відлюдника” та “На гору Бохіт”, спуск у
печеру “Перлина” та закинутих Іванковецьких штолень. Довжина маршруту становить
25–30 км.

Отже, основою для формування геопарку “Українські (Подільські) Товтри” є пере-
дусім природний заповідник “Медобори” і національний природний парк “Подільські
Товтри”. У геопарк повинні увійти унікальні для Подільської височини форми струк-
турно-денудаційного рельєфу, сформовані внаслідок відпрепарування бар’єрного рифу і
біогермів міоценового віку. Перспективним для Подільських Товтрів є розвиток організо-
ваної рекреації, зокрема, науково-пізнавального, спортивно-оздоровчого та агротуриз-
му. Рекреаційний вектор розвитку господарювання на території Подільських Тотврів є
необхідною умовою збереження їхньої геолого-геоморфологічної спадщини.

_______________
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The possibilities of forming new international category of geoheritage preserving – geopark in
Tovtry region has been discussed. The geology-geomorphologic structure of Podillian Tovtry has been
described and the inventory of valuable geology-geomorphologic objects – the base of preplanned geo-
park creation, has been proposed. The list of geotouristic objects and the perspectives for development
of educational forms of tourism in the Tovtry has been analyzed.
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ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ГЕОПАРКА НА ТЕРРИТОРИИ ПОДОЛЬСКИХ ТОЛТР

В. Брусак, К. Москалюк

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Рассмотрено возможность создания та территории Толтр международной категории сохране-
ния геонаследия – геопарка. Охарактеризировано геолого-геоморфологическое строение террито-
рии Подольских Толтр и определено ценные геолого-геоморфологические объекты, которые ста-
нут основой проэктируемого геопарка. Наведено перечень геотуристических объектов на терри-
тории исследований и предложено пути развития познавательных форм туризма в пределах
Толтр.

Ключевые слова: геолого-геоморфологический объект, геонаследие, геопарк, Глобальная сеть
геопарков, Европейська сеть геопарков, ископаемый риф, Подольськие Толтры.


